
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για 

το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 

Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά  Ηλίας Μυριάνθους 

 Σάβια Ορφανίδου  Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Άριστος Δαμιανού  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο 

πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 27 

Ιουνίου 2022. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν η Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, εκπρόσωποι του 

Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, της 

Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών 

Κύπρου (ΣΕΛΚ). Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν 

εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.    

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης 

το μέλος της επιτροπής κ. Χρύσης Παντελίδης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του 

Εισοδήματος Νόμου, ώστε να παραχωρείται για περίοδο τριών ετών, αρχής γενομένης 

του φορολογικού έτους 2022, αυξημένη έκπτωση ύψους 20% επί της πραγματικής 

δαπάνης σε επιστημονική έρευνα, καθώς και σε έρευνα και ανάπτυξη για ενθάρρυνση 
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των επιχειρήσεων και των φυσικών προσώπων που ασκούν επιχείρηση να επενδύσουν 

στην έρευνα και ανάπτυξη. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου η εκπρόσωπος του Υπουργείου 

Οικονομικών δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις εντάσσονται στο πλαίσιο της 

στρατηγικής προσέλκυσης εταιρειών για δραστηριοποίηση ή και επέκταση των 

δραστηριοτήτων τους στη Δημοκρατία, όπως αυτή εγκρίθηκε από το Υπουργικό 

Συμβούλιο τον Οκτώβριο του 2021. 

 Όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, το νομοσχέδιο περιλαμβάνεται στο Εθνικό 

Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και προωθείται στο πλαίσιο της υλοποίησης της 

πολιτικής για την ενθάρρυνση και προσέλκυση επενδύσεων και κεφαλαίων για την  

έρευνα και ανάπτυξη.   

 Η Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, αναφερόμενη στο ζήτημα της 

συμβατότητας του νομοσχεδίου με τους ευρωπαϊκούς κανόνες κρατικών ενισχύσεων, 

επισήμανε ότι οποιοδήποτε μέτρο προωθείται εκ μέρους του κράτους δεν πρέπει να 

είναι επιλεκτικό αλλά γενικό. Όπως η ιδία αξιωματούχος δήλωσε, κατόπιν εξέτασης του 

νομοσχεδίου, δεν προκύπτει οποιοδήποτε ζήτημα επιλεκτικότητας και συναφώς ο 

προτεινόμενος νόμος είναι συμβατός με το ευρωπαϊκό δίκαιο.  

 Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ συμφώνησε με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις και 

εισηγήθηκε μικρής έκτασης νομοτεχνικές βελτιώσεις επί του κειμένου του νομοσχεδίου, 

καθώς και την τροποποίηση επιμέρους προνοιών αυτού, ώστε να διασαφηνιστεί ότι το 

προτεινόμενο μέτρο αφορά και δαπάνες κεφαλαιουχικής φύσεως. 

 Στη βάση των πιο πάνω η επιτροπή κάλεσε το Υπουργείο Οικονομικών όπως 

μελετήσει τις εισηγήσεις του ΣΕΛΚ και καταθέσει ενώπιόν της αναθεωρημένο κείμενο 

νομοσχεδίου, εφόσον αυτό κριθεί αναγκαίο. 
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 Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε στις 22 Ιουνίου 2022 

αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, στο οποίο διευκρινίζεται ότι:  

1. η φορολογική ελάφρυνση παραχωρείται σε πρόσωπο το οποίο έχει την οικονομική 

ιδιοκτησία του άυλου περιουσιακού στοιχείου που προκύπτει ή ενδέχεται να 

προκύψει από τη διενέργεια δαπάνης για επιστημονική έρευνα, καθώς και για 

έρευνα και ανάπτυξη και 

2. η πρόσθετη έκπτωση ύψους 20% θα παραχωρείται και για δαπάνες έρευνας και 

ανάπτυξης κεφαλαιουχικής φύσεως. 

 Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα κατατεθέντα από το Υπουργείο Οικονομικών 

στοιχεία, το αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου έτυχε σχετικού ελέγχου από το 

Γραφείο της Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων ως προς τη συμβατότητά του με 

τους ευρωπαϊκούς κανόνες κρατικών ενισχύσεων.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του 

Δημοκρατικού Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και το μέλος της βουλευτής της 

Δημοκρατικής Παράταξης επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του 

θέματος στην ολομέλεια του σώματος.  

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 

Συναγερμού, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος 

Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο. 
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 Στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών 

και Προϋπολογισμού υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής 

απόφασης επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 
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